

银龄生辉绽芳华

——记迎泽区老年大学志愿者

在迎泽区老年大学，活跃着一群银龄志愿者。他们虽已步入暮年，却以饱满的热情和无私的奉献精神，在老年大学的舞台上绽放出别样光彩。

发挥专长 贡献银发力量

走进葫芦丝班，悠扬婉转的乐声缓缓流出。在这里，有一群怀揣音乐梦想的老年学员，徐春敏老师便是带着这群老年学员追逐梦想的银龄志愿者教师。

教学过程中，徐春敏总是不厌其烦，反复地讲解，耐心细致地作示范。每一个音符的发音，每一段旋律的节奏，他都细致入微地指导。从基础的指法练习到复杂的曲目演奏，他总是一遍又一遍地演示。经过一年多的学习，近40名学员即将毕业。那些曾经对葫芦丝一窍不通的老人，如今已能熟练地吹奏出动听的乐曲，用音乐传达着生活的快乐。

在口琴班，同样有一位备受学员喜欢的老师——王奇胜。课堂上，王老师的每一次示范演奏都像是一场精彩的表演，让学员沉醉其中。在他的带领下，口琴班的学员们不断进步，在音乐世界里探寻无尽乐趣。

在迎泽区老年大学歌唱班开班之初，因师资短缺，只能在学员中临时推选教师。正当大家一筹莫展之际，有人推荐了陈瑛老师。尽管已经75岁高龄，陈老师仍以高度的责任感投入教学，每次授课都坚持站立2个多小时，从未迟

到早退，用行动赢得了全体学员的由衷敬佩。“站在讲台上就要全情投入，让每一位学员都有所收获。”陈老师说。

老有所乐 分享学习收获

在迎泽区老年大学，还有这样一群特殊的志愿者，他们既是学员，又是老师的得力助手，帮助同学一起提高。

在手机摄影课程中，任晓红老师悉心向学员传授摄影技巧，在她的指导下，田瑞芬、李又琴、李团圆等学员展现出极强的学习能力。他们刻苦学习，快速掌握了手机摄影技巧，然后主动承担起服务同学的责任，将授课内容精心制作成电子教程，分享给其他学员，帮助大家共同进步。

作为一名志愿者教师，任晓红老师不辞辛劳，多次带领学员们外出采风。每到一处，她都会细致入微地讲解，从拍摄角度的选择，到光线的运用；从画面布局，到意境传达，让学员们深刻理解摄影的精髓。在大家共同努力下，迎泽区老年大学黄河摄影刊物应运而生，至今已编辑制作17期。每一期刊物都凝结着学员们的心血与汗水，展示着他们在摄影学习道路上的成长与收获。

心怀热忱 紧跟时代步伐

随着时代的发展，AI技术快速走进人们的生活。为了

让老年学员也能紧跟时代步伐，在没有专业老师授课的情况下，老年大学的学员们展现出了很强的自学能力，勇敢地上讲台，相互学习、共同进步。

迎泽区老年大学常务副校长张文跃率先登上讲台，开启了AI教学的第一讲，介绍了豆包App的应用。他向学员们展示了如何利用豆包自学知识，如何借助它修改诗词、撰写总结等，让大家看到了AI技术为学习和生活带来的巨大便利。

志愿者来建平老师走上讲台，为学员们讲解如何运用AI处理图片，如何让图片转化为生动有趣的视频。他结合实际案例，让复杂的技巧变得通俗易懂。

志愿者刘广平老师则将自己熟练掌握的剪映App操作技术毫无保留地传授给学员们。她语言生动，条理清晰，让学员们快速理解并掌握了操作技巧。

在志愿者老师的精心指导下，学员们对AI技术从陌生到熟悉，开启了AI科技助老、助学的新模式。在志愿者带动下，中北大学的岳老师，科大讯飞山西分公司的刘飞、孙宝林老师也来到老年大学，走上讲台，义务向学员们传授AI基础技能。

老骥伏枥，发挥余热，展现担当。这群志愿者在老年大学这片天地里发光发热，用实际行动诠释着“老有所学、老有所为、老有所乐”的内涵。

记者 王 勇

山西省招募高校法律援助志愿者

本报讯 6月20日省司法厅消息，我省开始招募高校法律援助志愿者，并将在设有法学专业的13所高等院校建立法律援助工作站，引导高校师生充分利用专业优势投身法律援助工作。

根据省司法厅联合省委社会工作部、省教育厅共同印发的通知，高校从事法学教育、研究工作的人员，法学、具备法律知识的社会学、社会工作、心理学、特殊教育等相关专业或者通晓特殊语种、术语的高校学生，有志于从事法律援助工作，都可以招募成为高校法律援助志愿者。经招募注册的高校法律援助志愿者，参与法律援助机构日常业务辅助性工作，具有律师执业资格的高校师生，以法律援助志愿者身份接受指派，承办法律援助案件，为高校师生提供免费法律咨询，履行法律援助告知义务，代拟法律文书。

此外，将在设有法学专业的13所高等院校建立法律援助工作站，鼓励市级法律援助机构视工作实际和服务需求，在其他未设法学专业的高等院校设立法律援助工作站，并鼓励和支持高校依托法律援助机构建立法学实践基地。

(辛 欣)

梗阳集团员工培训救护技能

本报讯 6月22日从梗阳集团获悉，结合安全生产月活动，梗阳集团联合红十字会，在麦地掌煤矿、中阳梗阳煤业、沁源梗阳煤业、鑫源煤业组织开展了“红十字救护员”专项培训，195名职工通过考核，获得“红十字救护员”证。

培训严格按照理论与实践相结合的原则，分为理论讲授、实践操作与最终考核三个环节。红十字会专业培训师系统讲解了心肺复苏、自动体外除颤器操作规范、气道异物梗阻解除方法以及创伤救护基本技能等重点内容，结合应急救护案例，深刻阐释了掌握救护技能的重要性和紧迫性。

实操环节，培训师对每一项救护步骤进行了清晰易懂的讲解和标准示范。全体学员在培训师的专业指导下，逐一进行了操作练习，确保动作规范到位。培训后组织学员分组开展了心肺复苏、AED使用及创伤救护的模拟演练，通过沉浸式体验，使学员们有效掌握了急救流程与关键要领。

本次专项培训，四矿共有195名一线员工通过考核，获得红十字会颁发的“红十字救护员”证。参训员工表示，此次培训内容实用性强，显著提升了自身的安全防范意识和应急救护实操技能。

(司 勇、原亚丽)

本报讯 为进一步满足园区企业和职工需求，助力优化营商环境，日前，由山西转型综改示范区非公党委、综改区总工会、综改区清控创新基地工会联合会联合打造的“午间市集”促销创享环·惠工利企双赋能”活动在清控创新基地举行。此次活动共有35家企业携产品和服务参加，吸引了4000余名青年职工参加，现场创造了11.6万元的即时消费成绩，其中数码潮玩、健康轻食等青春消费占比达73%。

当天正午时分的“青创市集”，华为产品体验区排起长龙，本土文创品牌非遗盲盒一小时售罄，AI体感心理咨询设备吸引科技青年组团打卡……特别设立的“工会送法律、送健康”同步开展法律咨询136人次，健康检测服务覆盖293名职工，发放法律宣传资料1036份，小店区特校学校爱心义卖筹得善款8240元。

此次活动开创性地建立了“惠企政策精准对接+消费需求精准满足”的双向服务模式，通过建立企业服务专员跟踪机制，将市集消费数据转化为企业产品优化建议；同步推出“工会惠企服务包”，已吸引8家新企业提交入会申请。相关负责人表示，综改区将坚持党建引领，持续深化“午间经济生态圈”建设，每月设置“惠工服务主题日”，加快打造“15分钟惠享生活圈”。

活动中举办了“恳谈会”，区非公党委、区总工会负责人与21家企业负责人展开“零距离”对话。现场建立“需求—资源—服务”三张清单，收集企业诉求17项，当场解决企业资源对接、共享会议室开放等高频诉求8项，达成企业供需对接意向3个。

(贺娟芳)

我省年平均工资保持平稳增长

本报讯 省统计局近日发布消息，2024年，全省经济运行总体平稳、稳中有进，城镇就业人员增加，城镇单位就业人员年平均工资保持平稳增长。

数据显示，全省城镇非私营单位就业人员年平均工资为97781元，名义增长2.9%，实际增长2.8%（扣除价格因素）；城镇私营单位就业人员年平均工资为51010元，名义增长1.1%，实际增长1.0%（扣除价格因素）；规模以上企业就业人员年平均工资为92952元，名义增长4.4%。2024年工资水平总体保持平稳增长态势，增速较上年有所放缓，主要是由于第五次全国经济普查采用“地毯式”清查，劳动工资统计的覆盖范围更为完整，确保了普查单位的不重不漏，将更多的小微企业纳入了劳动工资统计范围，这部分单位就业人员工资水平相对较低，一定程度上影响了城镇私营单位平均工资水平和名义增速。

在城镇非私营单位19个行业门类中，17个行业就业人员平均工资保持增长；在城镇私营单位18个行业门类中，13个行业就业人员平均工资保持增长。

生产性服务业工资水平提升。城镇非私营单位中，金融业、信息传输、软件和信息技术服务业、交通运输、仓储和邮政业平均工资同比分别增长9.5%、8.0%、5.8%，分别高于全省平均工资增速6.6%、5.1%、2.9个百分点。

房地产业平均工资恢复性增长。随着促进房地产市场平稳健康发展的17条措施出台，全省逐步形成政策到位、价格见底的社会氛围，房地产市场的积极态势，房地产业的城镇非私营单位平均工资增速“由负转正”，同比增长2.5%，比上年同期提高14.7个百分点。

文旅行业平均工资增长较快。2024年，在省委、省政府坚持以文塑旅、以旅彰文、大力推进“文旅+”的思路指引下，“古建游”火热出圈、文旅市场热度持续攀升，山西文化“软实力”正在成为转型发展的“硬支撑”，文化、体育和娱乐业中城镇私营单位平均工资同比增长13.0%，增速居私营单位所有行业门类首位，比上年同期提高8.4个百分点。

无论是非私营单位还是私营单位，平均工资较高的行业主要集中在采矿业、信息传输、软件和信息技术服务业、电力、热力、燃气及水生产和供应业以及金融业；平均工资较低的行业主要集中在水利、环境和公共设施管理业、住宿和餐饮业、居民服务、修理和其他服务业及文化、体育和娱乐业等。在非私营单位中，最高与最低工资之比为2.76，比上年缩小0.05，私营单位中这一比值为2.17，比上年缩小0.08，平均工资差距不断缩小。

(贺娟芳)

(上接第1版)

尖草坪区

6月20日，尖草坪区召开区委常委会扩大会议，把中央生态环境督察反馈问题整改作为重大政治任务，压实责任、强化担当、主动作为，以最快速度最实举措高标准严要求推动问题整改，确保做到整改一个问题、解决一类问题、堵塞一批漏洞。

万柏林区

6月16日，万柏林区召开经济运行分析会，抢抓重大政策机遇，大力引导社会投资，精准做好重点项目谋划储备工作，加快推进丽华北片区城市更新、“三河”复流工程、美丽乡村等项目建设进度，持续做优要素服务保障，推动项目提质增效。

晋源区

6月20日，晋源区委常委会召开扩大会议，重点调度“三资”及乡村振兴、殡葬、文旅、养老、医保、“四个拖欠”、物业、“不动产”登记等8类重点项目，积极履行主体责任，以重点项目牵引带动全区专项整治和办实事项目工作向纵深推进。

古交市

6月19日，古交市召开林下经济座谈会，为下一步发展指明方向，参会企业表示将充分发挥技术、资金、人才等方面优势，深度参与林下经济发展，推进绿色低碳、立体循环的可持续发展产业，实现生态效益、经济效益、社会效益的有机融合。

清徐县

6月16日，清徐县委负责人在清徐经济开发区调研项目建设，来到天智长兴电力智能电气研发制造基地、煜昊源三废及危废资源综合回收利用项目现场，了解企业生产运营情况，持续优化营商环境，不断推动园区管理科学化、精细化。

阳曲县

6月16日，阳曲县召开经济务虚工作会议，提出优先发展六大产业，主攻设施农业与农产品加工业，聚力发展新材料产业集群，积极发展绿色新型建材产业，做精做深农文旅融合产业，加速发展冷链物流产业，推广设施渔业等种植模式。

娄烦县

6月17日，娄烦县负责人深入一线开展入企服务，先后深入江岳和、尖山铁矿等企业，了解督导生产经营、安全环保等工作，协调解决存在的困难问题，全力以赴推进各项目标任务完成，为实现“双过半”提供有力支撑。

综改示范区

近日，在山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区，阳光三极智能感知装备产业化项目的7栋单体建筑全部完成封顶，阳光三极深耕煤矿智能化开发应用，通过新一代信息技术与煤炭生产技术的深度融合，全力推动矿山智能化建设。

中北高新区

6月20日，中北高新区党工委负责人在山西蓝石光智科技有限公司、长城电源技术有限公司进行专题调研项目建设情况，详细了解投资进度、运营模式、经营计划等，并就大力发展算力服务器等战略性新兴产业与企业负责人深入交流。

(以上由 王 勇 编辑整理)



6月22日，迎泽公园荷花竞相绽放，吸引众多市民前来观赏。

张昊宇 摄

聚焦安全生产 |

晋源区开展防洪演练

本报讯 近日，晋源区城管局联合市城管局排管中心、区防震减灾中心及义井街办，在南堰桥化工排洪渠段开展防洪应急演练。

演练模拟太原市突发强降雨，化工排洪渠水位逼近预警值。总指挥令下，抢险队员携沙袋、铁锹等物资赶赴点位。现场分工明确：有人装填沙袋，有人接力传

递，有人有序堆砌加固堤坝。队员紧盯水位变化，重点封堵可能漫溢区域，成功抵御了模拟“洪水”。

此次演练检验了多部门协作效能，提升应急响应能力。晋源区城管局表示，将完善防汛预案，强化物资储备和队伍建设，确保安全度汛。

(毕晶晶)

清徐县防范溺水风险

本报讯 夏季气温攀升，溺水事故进入易发期、高发期。为增强学生防溺水安全意识，6月17日，清徐县水务局组织工作人员先后深入紫林路小学、水屯营小学，开展汛期防溺水安全教育宣传活动，提升青少年遇险自救能力，全力防范溺水事故发生。

活动现场，工作人员向学生发放防溺水宣传页、定制笔袋等物品，围绕溺水的严重危害、常见诱因及

科学预防措施等内容，以互动问答的形式与学生深入交流，将安全知识生动传递。随后，工作人员带领学生齐声诵读防溺水“六不”原则，现场氛围十分热烈。

通过此次活动，学生们不仅掌握了防溺水知识，还将安全意识转化为行动自觉。部分学生表示，要将所学知识分享给家人和朋友，共同防范溺水风险。

(孙佳敏)

古交供电宣传电力安全

本报讯 针对夏季高温，用电负荷增大，6月22日，国网古交市供电公司服务队走进市民广场，以“人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”为主题开展电力安全宣传，将专业知识送进社区，为居民筑牢用电安全防线。

活动现场，工作人员在广场中央设立服务台，10

余块图文展板依次排开，直观展示家庭用电隐患场景：私拉乱接的电线、超负荷的插排、潮湿环境中的电器……同时，工作人员向过往居民发放《家庭安全用电手册》《电力设施保护条例图解》等资料，重点讲解夏季用电“三查”要点：查老旧线路、查超负荷用电、查电器散热环境。

(于 健)

晋西春雷提升处置能力

本报讯 6月20日，晋西春雷铜业有限公司开展液氨泄漏事故应急演练，全面提升广大员工对液氨泄漏事故的应急处置能力，有效防范化解重大安全风险。

本次演练模拟一名运行人员在巡检时发现液氨站储氨罐底部出口阀门发生泄漏，无法隔离，吸入氨气中毒的场景。“险情”发生后，公司紧急启动液氨泄漏应急预案一级响应，立即将泄漏的液氨罐退出运行，

开启液氨站喷淋消防系统。各应急组处置人员迅速赶赴现场，分别对伤员进行急救、现场隔离疏散、用高压水枪对泄漏点喷淋稀释、漏点隔绝。

演练结束后，演练总指挥对本次演练过程进行总结讲评并提出改进意见，认为此次演练准备充分，各参演人员以实战的心态进行演练，现场人员动作迅速，达到预期效果。

(司 勇、陈泽宇)